

KANDIAN

战“疫”，我们都是战士

——记安徽省“最美抗疫家庭”孙伟家庭

查房、看片、会诊……

6月13日上午，在市人民医院呼吸与危重症病房里，身穿白大褂的孙伟有条不紊地忙碌着。此刻，他的妻子李丽，也在医院感染科病房里倾心护理着病患。

今年46岁的孙伟，是市人民医院呼吸与危重症医学科主任、副主任医师，44岁的李丽则是感染科的一名资深护士。

当日，回顾在武汉奋战的64个日夜，孙伟目光坚定地说：“我不是英雄。作为医生没有第二个选择，挺身而出是我们的职责。在武汉抗击新冠肺炎疫情第一线，让我更坚定了战胜疫情的信心和内心深处的信仰……在抗疫战场，我就要充分发挥党员先锋模范作用，保证圆满完成援鄂任务。”



在隔离病房走廊里，李丽隔着玻璃对关心他们的人致意。



孙伟(中)在病房查看病人病情。

■记者 徐志勤
实习生 孙一菲
通讯员 张瑛
摄影 记者 梅月

1月26日上午，接到市卫健委通知，安徽省将组建第一批医疗队驰援湖北。当院领导将通知发到科主任群里时，时任市人民医院呼吸与危重症医学科副主任的孙伟没有丝毫犹豫，立刻报了名。犹如4年前，他去支援西藏。

2015年8月，安徽省成立首批组团式医疗队援藏，孙伟成为一名光荣的援藏医生。在西藏的365天，他常思忖：“来西藏干什么？在西藏做什么？离西藏留什么？”离开时，孙伟明白了：这一年，在西藏多了一

名共产党员的奉献。

4年前援藏，穿越生死。

1月27日，主动请缨参战的孙伟与5名战友奔赴武汉。

第一个战场是武汉太康医院。太康医院是武汉东西湖区最大的私立医院，新冠病区是应对疫情临时改建的，没有缓冲区、没有隔离带，更没有重症监护室，也没有呼吸机，防护设施极其匮乏。时间就是生命，经过两天培训，孙伟投入了战斗。当时他们接管的是两个重症病区，一个班12个小时下来，身体严重透支，头晕眼花、疲惫不堪。面对如此情况，大家相互关心、鼓励，共克难关。为了更好收治病人，国家指挥部决定在武汉协和东西湖区人民医院成立新的病区，听从组织

安排，孙伟和5名队友又转战到第二战场协和东西湖区人民医院。他们当天就组建呼吸9病区，半天就收满新冠病人，患者多数为重症病人。

经过一个多月的奋战，呼吸9病区于3月16日全部清零，孙伟再次转战第三战场：武汉肺科医院。在这里，患者基本上是伴有基础病的老年人，有心衰的、脑梗卧床不起的、有大面积压疮的、还有几经周转来到这里的……3月底，孙伟和战友圆满完成了指挥部交与的任务。援鄂期间，根据淮北市在疫情防控阻击战中考察识别干部的工作要求，孙伟被市人民医院火线提拔为科室主任。

“在武汉因为新冠肺炎

的特殊性，病人不允许家属陪护，有些病人情绪消极，这就特别要关注患者的情绪变化……”当日，孙伟介绍道。在武汉病房里的每次查房时，他都会紧握着病人的手，鼓励他们树立战胜病魔信心。下班后，还会与患者进行微信交流……就这样，他与患者建立了深厚的友情，其中有一位患者还约定：今年来淮北，看看孙伟的家，看看这座温暖的小城和城里善良的人们。

在武汉的日日夜夜，孙伟与妻子用微信互报平安，互相鼓励。每到夜里，直到看到手机微信老公发来：“平安，勿念”的字样，李丽才能入眠。

作为一名感染科护士，一名拥有19年党龄的老党

员，坚守淮北抗疫一线是李丽的责任和使命。“我和孙伟都是战士，只不过他的战场在最前方。”尽管双方父母年迈，尽管孩子面临中考，尽管心里担忧与不舍交织，她还是像当年支持他援藏一样，支持他去武汉。那天，看到老公拉着行李箱步履坚定渐行渐远的身影，李丽在儿子的怀抱里泪如雨下。

孙伟在武汉，李丽在感染科，夫妻俩把即将面临中考的儿子托付给了朋友。就这样，一家三口由一个“3”变成了三个“1”。

孙伟去武汉，是瞒着双方老人。疫情期间的一天，心脏已放9个支架的公公突然打电话给李丽说：“孙伟去武汉，这么大的事，为啥不告诉我们一

声？我们年龄大了，也不能帮你们做什么了，你叫孙伟一定好好的，我和你妈还等他回来孝顺我们呢！”

4月14日，孙伟历经64个日日夜夜，用奉献播种生命的希望，做好最后的坚守，与同事们圆满出色地完成了各项救治任务，平安凯旋。一家人终于团聚。

15岁的孙瑞岐，小名叫顺顺。今年春节，对于他来说和往日不同。每天爸妈行色匆忙，交谈的话题也离不开新型冠状病毒。那几天，爸爸每天下班后都会到妈妈工作的感染科去帮忙，因为发热病例增多，医护人员忙不过来。每天回到家里的父母都是面带疲惫，目光里有焦灼、有担忧，更多的是坚定。父亲驰援武汉，母亲坚

守一线，借住在阿姨家的少年一下子长大了。“防疫之战，老爸老妈都是最帅最酷的勇士，我为他们感到自豪！”孙瑞岐的笑容如阳光般灿烂，“爸爸就是我的盖世英雄；我见过最美丽的花朵，就在老娘流着泪水却仍然微笑的脸上。”

6月初，孙伟家庭当选为安徽省“最美抗疫家庭”。孙伟说：因为“大家”安，“小家”才能定。这次获得全省抗疫最美家庭荣誉，对我们家庭来说是鞭策和激励。我们这个普通的小家只是千万个抗疫家庭中的一个缩影，我们不算英雄，那些牺牲在抗疫战场上的逆行者们才是真正英雄，他们背后的故事，更感人至深，我们更应该铭记他们。

为了乡邻，苦点累点我也乐意

——百善镇青卫村村民路丰收收储秸秆带动村民就业增收



■记者 吴永生
通讯员 陈若奎

濉溪县百善镇青卫村大叶庄村村民路丰收脱贫后，经过自身不懈努力，如今已拥有占地30亩的秸秆收储场，里面有5台打捆机，地磅、消防设备齐全。连续3年，他的收储场午收时每年收储小麦秸秆上千吨，带动10多人务工，走上了脱贫致富的道路。

2012年秋，路丰收看到农贸市场蔬菜价格高，便萌发了种植蔬菜的念头。他在本庄以每亩1000元租金流转20亩土地，2013年、2014年初春种植了10亩小弓棚土豆，10亩无地膜土豆，土豆茬栽植山东大葱。天有不测风云。连续两年农历二月都刮了西北大风，刮掉了小弓棚塑料农膜，又遇到了倒春寒，土豆产量与正常年份相比锐减，秋后大葱价格走低，路丰收不仅没卖到多少钱，还贴了好几万元本钱。2014年午



路丰收在收储场收拾秸秆上垛。

■摄影 通讯员 陈若奎

收前夕，由于收获土豆劳累，吃饭早晚不定时，他患上了胃穿孔，在县医院治疗半个月，花去医疗费上万元。种菜赔本又身患疾病，2014年底路丰收被村里识别为建档立卡贫困户。2015年以

来，他在镇妇联主席任翠侠的帮扶下，种植县特色扶贫到户项目——麦套西瓜，农闲时务工挣钱，2016年便甩掉了贫困的帽子。

2018年初，路丰收看到全村1万多亩麦田没有收储

收储设备，指导他按镇政府要求和消防设备标准规划化，建设收储场。2018年夏收时，路丰收的秸秆收储场开业了。他为新购置的5台打捆机分别聘请了机手，免费为农户小麦秸秆打捆，村民拉着打好捆的秸秆到路丰收的收储场，既方便又卖了钱，受到乡邻们称赞。

每到收秸秆时，路丰收每天凌晨4点就起床，到几个村庄麦田察看打捆情况，为各台打捆机一天到哪里去作业提前安排准备，还要逐台检查打捆机、加柴油。经常路丰收一大早便到收储场操作收储秸秆上垛，一直忙到深夜。

“你三口之家脱了贫，又没有多大经济负担，办收储场虽好可把你累成这个样子，图个啥哟！”一些亲友心疼地劝路丰收说。“脱贫了也不能停止不干啥了，日子还得天天过，总得一年更比一年好。贫困户就是要响应政府秸秆禁烧和综合利用号召，建收储场方便乡邻，保护了环境，还带动包括贫困群众在内的10多人务工，每人每天挣100多元，自家还能增收，真正一举多得，苦点累点我也乐意！”路丰收回答。

脱贫不忘乡亲 真情回馈村民

——南坪镇耿庙村贫困户任士廷热心帮助他人

■记者 吴永生
通讯员 惠文桥

“任大爷，俺孩子的自行车坏了，您抽空可能帮忙修一下。”6月15日，濉溪县南坪镇耿庙村村民吴大姐说。同一时间，耿庙村村民郜均海也推着一辆自行车到禁烧值守点修车。“我们这附近的人都喜欢找任士廷修自行车，只要是不换件的，他都不收费，换件的，收费低。”郜均海笑着说。

任士廷今年77岁，是耿庙村建档立卡贫困户。他和老伴都患有慢性病，大儿子一家四口，儿媳妇患有精神疾病，孙子患有甲状腺肿瘤，生活十分艰难。

耿庙村“两委”在得知这一情况后，主动把任士廷一家纳入建档立卡贫困户，帮助他和老伴曹红英申请“351”医疗保障、小额信贷分红、村集体光伏收入分红、全额资助医保，免费提供签约家庭医生服务，也为他大儿子一家申请了相应的帮扶措施，助力任士廷一家脱贫。

“我学修车已经十几年了，但2015年我孙子患病了，需要人照顾，我就没精力干了。现在党的政策好，村里也

很照顾我，医药费不要那么多了，我孙子身体也好了，日子越过越有劲，就想力所能及为村民办点事，这不，就拾起来当年的手艺。”任士廷满怀感激地说。

这段时间，任士廷一边主动参加村里的禁烧工作，积极在值守点执勤，一边为村民修车。“考虑到村民那么热的天到这么远的值守点来找我修车，那是相信我，我很开心。一定得把活干好，让老人家下次还找我修。”6月15日上午，任士廷义务修了三辆自行车。此外，他还热情帮助耿庙村公路养护人员免费修车，他说，这些人大都是贫困户，而且为村里人居环境作了贡献，我不能收费。

虽然年纪大，身体患病，但任士廷总是乐呵呵的，他所在的值守点，前来找他聊天、修车的村民络绎不绝。附近参与“三夏”生产的四轮车出了问题，他跟值守点的人协商好后，就热情地去帮忙。

当地的村干部表示，任士廷只是一个普通的农民，是一个身体孱弱的老年人，但是他用双手力所能及帮助村民，彰显着扶贫的温度，情暖着全体村民。